
Die Tempusreihen

1. Transitive Verben (= Verben mit Akkusativ-Objekt in Aktiv und in beiden Passiva)

er Aktiv Vorgangs-Passiv Zustands-Passiv
(„bäbä“: gibt's lateinisch so nicht)

Präsens brät wird gebraten (ist gebraten)
Präteritum briet wurde gebraten (war gebraten)
Futur 1 wird braten wird gebraten werden (wird gebraten sein)

Perfekt hat gebraten ist gebraten worden (ist gebraten gewesen)
Plusquamperfekt hatte gebraten war gebraten worden (war gebraten gewesen)
Futur 2 wird gebraten haben wird gebraten worden sein (wird gebraten gewesen sein)

2. Intransitive Verben (= Verben ohne Akkusativ-Objekt, nur im Aktiv)

er Aktiv (Vorgangs)   Passiv   Aktiv (Zust.)-Passiv Aktiv (dialektal)

Präsens reist -- --
Präteritum reiste -- --
Futur 1 wird reisen -- --

Perfekt -- ist gereist (ist gereist gewesen)
Plusquamperfekt -- war gereist (war gereist gewesen)
Futur 2 -- wird gereist sein (wird gereist gewesen sein)


